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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Brunner, Freundinnen und Freunde haben am 

21. Jänner 2014 unter der Nr. 410/J an mich eine schriftliche parlamentarische An-

frage betreffend Vertretung von Umweltinteressen gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

 Welche formellen und informellen Gremien, Kommissionen, Komitees, Ausschüs-
se, Beiräte und andere inter- bzw. intraministerielle Arbeits- und Verhandlungs-
gruppen, an denen beispielsweise VertreterInnen anderer Ministerien, Länder-
vertreterInnen, Sozialpartner, weitere Interessenvertreter teilnehmen beziehungs-
weise eingeladen werden, gibt es in ihrem Ministerium? 

 Welche Themen werden in diesen inter- und intraministeriellen Gremien behan-
delt? 

 Welche Entscheidungen werden in diesen inter- und intraministeriellen Gremien 
getroffen? 

 Wie sind diese Gremien zusammengesetzt bzw. welche Organisationen und 
Vertretungen werden dazu eingeladen? 

 Wodurch sind diese Gremien grundsätzlich legitimiert? 
 Wodurch ist die Zusammensetzung dieser Gremien legitimiert? 
 Stellt ihr Ministerium Ressourcen zur Unterstützung der Teilnahme von zivilge-

sellschaftlichen Organisationen an diesen Gremien zur Verfügung? 
 Wenn nein, warum nicht? 
 Wenn ja, wie viel, in welcher Form, an welche Organisationen und für die Teilnah-

me an welchen Gremien? 
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Folgende Gremien, Kommissionen, Komitees, Ausschüsse, Beiräte und andere inter- bzw. intraministerielle Arbeits- und Ver-

handlungsgruppen, in denen Umweltthemen behandelt werden, sind in meinem Zuständigkeitsbereich eingerichtet: 

 

Name des 
Gremiums 

Art der 
Entscheidung Zusammensetzung Legitimierung Ressourcen 

Komitee für ein 
Nachhaltiges 
Österreich  

Informations- und Abstimmungsgremium des Bundes zur Umsetzung einer nachhaltigen Entwicklung 
Leitung BKA-BMLFUW; Mitglieder aller Bundesministerien und Ver-treterInnen der Sozialpartner; zwei LändervertreterInnen mit Beobachterstatus 

§ 8 BMG (in Rotation) Abhaltung der Sitzungen in den Räumlichkeiten des BKA  
Nachhaltigkeits-
koordinatorInnen-
Konferenz des Bundes 
und der Länder  

Informations- und Abstimmungsgremium des Bundes und der Länder zur Umsetzung einer nachhaltigen Ent-wicklung 
Leitung BMLFUW-BKA sowie (in Rotation) ein/e LändervertreterIn; VertreterInnen des BMLFUW, des BKA sowie jedes Bundeslandes § 8 BMG (in Rotation) Abhaltung der Sitzungen in den Räumlichkeiten des BKA 

Forum für ein 
Nachhaltiges 
Österreich  

Empfehlungen an den Bund bezüglich einer nachhaltigen Entwick-lung  
VertreterInnen von Umwelt-und Naturschutz-NGOs, Armutskon-ferenz WIFO, Umweltbundesamt, Universität für Bodenkultur, KonsulentInnen im Bereich Umwelt und Soziales; Vertreter des BKA und des BMLFUW 

§ 8 BMG (in Rotation) Abhaltung der Sitzungen in den Räumlichkeiten des BKA 
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Beirat für Baukultur im 
Bundeskanzleramt 

Verabschiedung von Empfehlungen 

VertreterInnen aller Bundesmi-nisterien, Bundesdenkmalamt, Bundesimmobiliengesellschaft, Österreichischer Städtebund, Österreichischer Gemeindebund, Bundeskammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten, Architekturstiftung Österreich, Architekturzentrum Wien, Platt-form Baukultur, Österr. Arbeitsge-meinschaft für Rehabilitation, Wirtschaftskammer Österreich; alle Bundesländer als Beobachter 

Verordnung des Bundeskanzlers über die Einrich-tung eines Beirats für Baukultur im Bundeskanzleramt, BGBl. II Nr. 377/2008 idgF. 

BKA ist Geschäftsstelle des Beirats, trägt administrativen Aufwand; NGOs und verwaltungsexterner Vorsitz erhalten Sitzungsgeld i.H.v. € 300 pro Sitzung und ggf. Ersatz der Reisekosten gem. Reisegebührenvorschrift 1955 
 

 

Mit freundlichen Grüßen 
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